

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ СТУДЕНТОВ О ПРОБЛЕМЕ МЕДИЦИНСКОЙ ТАЙНЫ

© Колокольцева Евгения Александровна

Научный руководитель: к.м.н., старший преподаватель Каурова Т.В.
Кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики
Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

Контактная информация: Колокольцева Евгения Александровна — студентка 3 курса Педиатрического факультета,
E-mail: evgeniakolokoltseva16@gmail.com

Ключевые слова: медицинская тайна, биоэтика, студенты, социологический опрос.

Актуальность исследования: медицинская тайна (право больного на конфиденциальность) является одной из старейших категорий медицинской этики [1]. Сегодня медицинская тайна стала одним из правил биоэтики и правовым понятием; обеспечение охраны врачебной тайны — не только важнейшее проявление морального долга и нравственной ответственности врача, но и его правовая обязанность. Соблюдение врачебной тайны гарантировано международными и национальными документами. В России сохранение врачебной тайны закреплено в ст.13 Федерального закона № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Правом больного является определить круг лиц, которым врач может сообщить данные о состоянии его здоровья. Соблюдение медицинской тайны — основа доверительных отношений врача и пациента [2].

Цель исследования: выяснить отношение студентов к проблеме медицинской тайны.

Материалы и методы: с помощью специально разработанной анкеты был проведен анонимный социологический опрос студентов 2–4 курсов СПбГПМУ (всего 130 респондентов). Анкета состояла из 22 вопросов разных типов (открытых, закрытых, полукрытых). Ряд вопросов анкеты был представлен в виде ситуационных задач. Ответы изучались в зависимости от курса, пола, трудоустройства (работающие в медицинских учреждениях и неработающие студенты) респондентов.

Результаты: медицинскую (врачебную) тайну составляют сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе и иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении. Опрос показал, что только 13,1% респондентов перечислили все сведения, составляющие медицинскую тайну. 92,3% знают, что право пациента на врачебную тайну закреплено в действующем законодательстве, 7,7% — затруднились ответить на этот вопрос. При этом 3,6% студентов 3–4 курсов уверены, что за неправомерное разглашение медицинской тайны следует только моральная ответственность. На вопрос анкеты «Кто обязан сохранять сведения, составляющие медицинскую (врачебную) тайну?» подавляющее большинство респондентов (93,5% — студенты 2 курса; 90,5% — 3–4 курсов) ответили, что весь медицинский персонал; остальные считают, что только лечащий врач. 37,0% студентов 2 курса и 48,8% — 3–4 курсов считают, что врач должен сохранять тайну от родственников пациента, а 2,4% студентов 3–4 курсов — от самого больного, что является ошибочным мнением, т.к. предоставление пациенту информации о состоянии здоровья — требование закона и этическая норма. Также изучалась специфика медицинской тайны в педиатрии.

Выводы: современные студенты знакомы с проблемой медицинской тайны в общих чертах. Исследование показало необходимость более детального знакомства студентов с регламентирующими документами по этой теме в процессе обучения.

Литература

1. Введение в биоэтику. Под ред. Юдина Б.Г. и П.Д.Тищенко П.Д. — М.: Прогресс-Традиция, 1998. 384 с.
2. Шепилов В.В., Микиртичан Г.Л., Суворова Р.В. Соблюдение медицинской тайны врачами-ангиологами // Проблема человека: гуманитарные аспекты. Материалы научно-методической конференции преподавателей Академии. СПб., 1998. С. 14–16.